

連續8日現身 頻躍海面覓食 鯨游大鵬灣 官民齊守護



■為給「小布」營造宜居環境，深圳相關部門緊急招募保護鯨豚志願服務者。 中新社



■布氏鯨連續8天出現在大鵬灣，目前身體狀況非常健康。 潛愛大鵬志願者北平攝



■深圳大鵬新區組織生態環保、海事、漁政、海警、深圳市藍色海洋環境保護協會等單位加強對布氏鯨出沒海域的管控。 中通社

一條布氏鯨在深圳大鵬灣海域出沒的視頻近日在深圳人的朋友圈中熱傳，深圳市民套用深圳的城市口號「來了就是深圳鯨」表達喜愛。在經歷了最初幾天的熱情圍觀之後，深圳人開始相約「不打擾」，給這條被親暱命名為「小布」的鯨魚留下足夠的空間。雖然無法預計小布會在大鵬灣海域停留多久，當地政府和民眾都在盡最大努力地為這特別的「鯨喜」營造宜居環境。

6月29日，一頭鯨魚在深圳大鵬灣捕食的視頻開始廣傳。畫面上可以看到，一頭體表呈黑色的鯨魚張着大嘴，不斷衝出海面捕食魚類，周圍海鳥盤旋。其後有媒體到現場觀測，這頭鯨魚依然逗留在這片海域，並不時出現在海面上。

「來了就是深圳鯨」

幾天來，深圳漁政部門和科研人員記錄到鯨魚捕食行為逾百次。根據視頻、圖片以及現場觀測，專家判斷其為國家一級重點保護野生動物布氏鯨。該布氏鯨體長8米左右，專家判斷傾向於亞成體，即處於性腺尚未成熟的發育階段。

潛愛大鵬志願組織理事長沈曉鳴觀察「小布」整整8天，在觀鯨圖片中，他最喜歡的一張照片是一位男子站在岸邊，遠遠的看着「小布」。他認為，「這張照片正

確反應了人與自然的關係，應該保持距離，和諧共處。」潛愛大鵬在公眾號發布《「小布來深」，請與它保持友善的距離》的倡議，並得到深圳市民的響應：「來了就是深圳鯨！」「有鯨、有船、有燕鷗、有燈塔，連日來的『鯨喜』，生活在藍天碧海的深圳實在太幸福了。」「先查查『小布』的行程碼和粵康碼。」

多方聯動 全力護鯨

據了解，當地政府與本地媒體對「小布」的情況進行了直播，許多市民網友也通過網絡直播「雲吸鯨」。有市民在觀看直播時表示，「『小布』的到來是我們的榮幸，為了讓她快快樂樂、平平安安地生活，我們應該與牠保持禮貌與尊重的距離。」

為給「小布」營造宜居環境，深圳相關部門緊急招募保護鯨豚志願服務者，已

儲備200名志願者。動員多方力量，管控船隻、勸退圍觀遊客、清理海洋垃圾、檢測水質，同時協調香港、惠州等地建立鯨豚救護聯動機制……整個護鯨行動多方聯動、迅速響應。由深圳市生態環境局大鵬管理局牽頭，組織中國漁政44101船到現場蹲守、勸返往來船隻，及時分享「小布」信息，並聯合香港環境保護署共享信息，加強大鵬灣「小布」出沒海域的100餘個入海排口和69公里海岸線的巡查，包括入海排口水質持續監測。

深圳市藍色海洋環境保護協會執行秘書長馬海鵬表示，「這頭突然出現的布氏鯨可能就是一大自然界的『信使』，關鍵是看我們能不能正確理解牠所傳遞的信息，並且採取正確的應對行動。如果我們做對了，也許以後每年夏天，就會重現大型鯨類動物頻繁前來大鵬灣『打卡』的勝景。」

海域物種豐富 每日百次鯨吞

據報道，經大鵬新區鯨豚科研調查團觀察，「小布」一天會進食180公斤左右的食物，布氏鯨屬於須鯨，只能吃小型魚類。目前，牠在大鵬灣海域追逐捕食的主要有油鯷、斑鰲、沙丁魚和稜鯷等4種魚。

廣東海洋大學深圳研究院高級工程師廖寶林分析說，從「小布」捕食的情況來看，牠的捕食慾望非常強，一天上百次鯨吞動作都是有可能的。牠的進食能力、呼吸力度，都是非常有力的。從游泳狀態來看，牠的身體狀況也非常健康。

大鵬新區是深圳市建設全球海洋中心

城市集中承載區，目前正創建國家海洋生態文明建設示範區，近年來通過陸海統籌在海洋生態建設中取得不少成果。新區有着約佔深圳1/4海域面積，近岸海水水質100%達到國家一類標準。新區海域面積僅佔南中國海面積萬分之一，卻擁有近1/5的生物物種，珊瑚平均覆蓋率逾30%，生物多樣性狀況良好。

在大鵬海域，近岸海域有濱海濕地、紅樹林、珊瑚礁，河口、海灣、島嶼等典型海洋生態系統，海域分布珊瑚超過60種，魚類、甲殼類、頭足類、貝類等生物



■「小布」每日進食180公斤。 潛愛大鵬志願者北平攝

超過190種，藻類等浮游植物超過130種。「從『小布』吃的食物來看，這個區域食物相對豐富，牠的捕食頻次比較高，說明有食物吸引牠。」廖寶林說。

中辦國辦發文監管中概股

在滴滴等多家互聯網平台因數據安全問題面臨網絡安全審查之際，中共中央辦公廳、國務院辦公廳昨晚對外公佈《關於依法從嚴打擊證券違法活動的意見》，這是內地第一次以中辦、國辦名義聯合印發打擊證券違法活動的專門文件，將是今後較長一段時間內資本市場執法和司法工作的綱領性文件。

文件部署「零容忍」嚴打資本市場違法，其中特別提到，加強中概股監管，抓緊修訂關於加強在境外發行證券與上市相關保密和檔案管理工作的規定，完善數據安全、跨境數據流動、涉密信息管理等相关法律法規等。

從7月2日開始，內地監管部門接連對內地最大網約車平台滴滴、貨運網約平台滿幫集團、看準集團旗下的在線招牌平台「BOSS直聘」3家互聯網平台公司啟動網絡安全審查。這3家公司均在過去一個月內以紅籌方式在美上市。業界猜測，引發監管部門審查的原因是，這3家互聯網平台掌握大量「人」「貨」數據，其赴美闖關上市可能存在安全隱患。

昨日彭博亦引述知情人士指，內地的監管部門出於對數據領域的國家安全擔憂，至少3個月前就開始建議滴滴推遲其美國上市計劃，包括網信辦在內的監管部門，今年初就曾與滴滴圍繞其上市問題舉行了多次會議，期間表達了對有關數據安全的擔憂。

此次中辦、國辦聯合印發的文件提出，加強中概股監管，切實採取措施做好中概股公司風險及突發情況應對；修改國務院關於股份有限公司境外募集股份及上市的特別規定。此外，抓緊制定證券法有關域外適用條款的司法解釋和配套規則，細化法律域外適用具體條件，明確執法程序、證據效力等事項。

深圳禁強制人臉識別

深圳市人大常委會網站6日公布了《深圳經濟特區數據條例》（以下簡稱《條例》），《條例》堅持個人信息保護與促進數字經濟發展並重，明確不能強制使用人臉識別，向廣大市民深惡痛絕的App「不全面授權就不讓用」、大數據「殺熟」、個人信息收集任性、強制個性化廣告推薦等問題說「不」。條例將於明年1月1日起施行。

《條例》確立以「告知-同意」為前提的個人數據處理規則，即處理個人信息應當在事先充分告知的前提下取得個人同意。

針對一些移動互聯網App通過「一攬子協議」將收集個人數據與其功能或服務進行網綁，用戶不同意全面授權，就無法使用該App，嚴重損害了用戶作為個人數據主體決定權，《條例》規定，數據處理者不得以自然人不同意處理其個人數據為由拒絕向其提供相關核心功能或者服務。